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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

МИ ЛЕ ТА АЋИ МО ВИЋ ИВ КОВ

КУЛ ТУ РА И ИДЕН ТИ ТЕТ

Кру го ви Бо ја на Јо ва но ви ћа

Тра ди ци ја је ле по та ко ју чу ва мо,
а не ла нац за око ва ње.

Езра Па унд

У ду гом вре ме ну ра зно ли ког ства ра лач ког при су ства у срп
ској кул ту ри лик Бо ја на Јо ва но ви ћа нај и зра зи ти је се из о штрио, 
кри ста ли сао и по твр дио у ком пле мен тар ним обла сти ма кул тур не 
исто ри је и ан тро по ло ги је. Ба ве ћи се број ним и раз ли чи тим кул тур
ним фе но ме ни ма и по ста вља ју ћи их на ши ро ку осно ву ху ма ни стич
ких на у ка, ме ђу ко ји ма је пси хо ло ги ја ва жна ко ли ко исто ри ја, а 
исто ри ја ко ли ко ет но ло ги ја, со ци о ло ги ја и по ли ти ка, Јо ва но вић 
је ус пео да из гра ди соп стве ни ства ра лач ки лик; соп стве ни при ступ 
и на чин ба вље ња: угао по сма тра ња и на чин ар ти ку ла ци је ода бра
ног пред ме та. 

Ни је по то ме он у са вре ме но сти из у зе тан и по се бан. Из на ла
же ње соп стве ног ау тор ског гла са им пе ра тив је ко ли ко у умет но сти 
то ли ко и у дру штве ним на у ка ма. Да нас се, у чуд ном па ра док су 
укр шта ња, пре пли та ња и ста па ња срод них ис тра жи вач ких обла сти, 
оче ку је и тра жи соп стве ни при ступ и ства ра лач ки пе чат. Па ра докс 
та квог хо ри зон та оче ки ва ња је у то ме што се на еклек тич кој под
ло зи и раз ли чи тим, а број ним, постструк ту ра ли стич ким (пост мо
дер ни стич ким) ре ла ти ви за ци ја ма си сте ма тич них из у ча ва ња, по
у зда них исто риј ских са зна ња и ау тор ске бе зо бал не ства ра лач ке 
игри во сти, ипак оче ку је не ка сре ди шна тач ка по у зда но сти и сми
сла, као одр жив при лог ау тор ског ис тра жи ва чог ба вље ња, ко ја би 
их оправ да ла и по твр ди ла у вре ме ну. За да так ни ма ло лак. 
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Том си рен ском зо ву са вре ме но сти Бо јан Јо ва но вић је од го во
рио ком пле мен тар ним про ши ри ва њем пред мет не и те мат ске осно
ве ис тра жи ва ња, у од но су на оно што је обе ле жи ло ње го ву ра ну 
на уч ноства ра лач ку фа зу у ко јој су сту ди је по пут Срп ске књи ге 
мр твих, Ма ги је срп ских об ре да и Тај не ла по та би ле из ра зит, кон
цен три сан и вре дан при лог на шој ет но ло шкоан тро по ло шкој на у ци. 

Ти на уч но и ме то до ло шки по сто ја но усме ре ни прав ци и начи
ни ис тра жи ва ња углав ном су се по кла па ли са за вр шет ком ми ну
лог ве ка. У но вом ве ку и ми ле ни ју му Јо ва но вић је, због при ти ска 
не до бре ствар но сти и вла сти те осе тљи во сти и за ин те ре со ва но сти 
(ко ји ма је же ља за ар би трар ним при су ством у јав но сти при ро ђе на), 
по чео да знат но про ши ру је кру го ве сво га за ни ма ња и ба вље ња. 

Ка да се на те кон цен трич не кру го ве ње го вог на уч ноесе ји
стич копу бли ци стич ког за ни ма ња ба ци су ма ран по глед, од мах се 
до ђе до за кључ ка да их јед ним све о бу хват ним а це ло ви тим опи сом 
ни је мо гу ће по у зда но об у хва ти ти. Већ да је, у на сто ја њу да се ње
гов рад по у зда ни је раз у ме и оце ни, по треб но по глед усме ра ва ти 
на по је ди нач не обла сти и те ме ко ји ма се, из раз ли чи тих раз ло га 
и кон кре ти зо ва них по во да, овај агил ни и плод ни ау тор сми сле но 
ба вио. 

Од ре ђе ност та квог при сту па за ви си, на рав но, и од оно га ко га 
чи ни, као и од иза бра не ис тра жи вач ке пер спек ти ве, по зи ци је и 
ло ги ке. Ка ко жи ви мо у епо хи спе ци ја ли стич ких за ни ма ња раз ли
чи тим сег мен ти ма на уч них обла сти; вре ме ну у ко ме је све ма њи 
број „струч ња ка ко ји ка да је Евро па у пи та њу, има ју су ве ре ни пре
глед над це ло куп ним ма те ри ја лом”,1 пар ци јал но за ни ма ње за ху
ма ни стич ке и кул тур не сту ди је по ста ло је (из ну ђе на и на мет ну та) 
ну жност. Све је ма ње еру ди та, а све ви ше усме ре них ек псе ра та у 
чи јој све сти и пи сму на ци о нал на кул тур на и вер ска тра ди ци ја 
пред ста вља ју за мра че ну, не по де сну и не по жељ ну област ис тра
жи ва ња. Ана хро ни зам ко ји мно го зах те ва, а ма ло пло до твор но и 
уно сно да је. 

Са вре ме ност је нај ва жни ја. У ње ној се лек тив ној рав ни по треб
но сти и функ ци о нал но сти све се од ме ра ва и вред ну је. Ста ро је 
ма ње бит но, а на ци о нал но по гла ви то оме та ју ће. Та квим иде о ло
ги зо ва ним тен ден ци ја ма, ста во ви ма и прак са ма Бо јан Јо ва но вић 
се, у но во вре ме ним књи га ма, ак тив но и ан га жо ва но ус про ти вио. 
У том кри тич ком са мо све сном от по ру он се свр стао уз ан га жо ва
не ау то ре по пут Ми ла Лом па ра и Сло бо да на Ан то ни ћа, ау то ре 
ко ји ма су ау тен тич не кул тур нона ци о нал не вред но сти осно ва ко ја 

1 Ерих Ау ер бах, „Фи ло ло ги ја свет ске књи жев но сти”, Фи ло ло ги ја свет ске 
књи жев но сти, прев. То ми слав Бе кић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но
ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 2009, 124.
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се не за ки да и не ру ши, и са ко је се про шлост и бу дућ ност по у зда
ни је раз у ме ва ју и пред ви ђа ју.

Књи га Пам ће ње и са мо за бо рав већ је на сло вом и са др жа јем 
ука за ла на исто риј ске и кул тур не осно ве на ци о нал ног иден ти те
та, као на те мељ не вред но сти по тре бе да се оне пам ће њем не гу ју, 
ожи вљу ју и уна пре ђу ју. Јер, „у да на шњем све ту бор ба за иден ти
тет за ме ни ла је иде о ло ги ју”, бу ду ћи да „у до ба гло ба ли за ци је, у 
ко ме је све по ве за но, ва жно је афир ми са ти соп стве ну ин ди ви ду
ал ност”.2 Тој је по тре би Бо јан Јо ва но вић сво јим про блем ским при
сту пом у на ве де ној књи зи од го во рио осно ва но, уте ме ље но, ра зло
жно, ар гу мен то ва но и убе дљи во, зна ју ћи да „кул тур но пам ће ње 
омо гу ћа ва вре мен ски ду го роч ну ко му ни ка ци ју ко ја тво ри иден
ти тет”,3 као и то да се су шти на чо ве ко вог де ло ва ња оства ру је и 
по ка зу је у рав ни кул ту ре. Из тог раз ло га су кул тур на до стиг ну ћа, 
ма те ри јал не и ду хов не кул тур не од ли ке и вред но сти по је дин ца и 
ко лек ти ва нај ши ра, нај по у зда ни ја и нај трај ни ја осно ва за раз у ме
ва ње, ту ма че ње и вред но ва ње це ло куп ног учин ка јед ног на ро да 
у исто ри ји. Кул ту ра је ње го ва трај на сли ка и спо мен. 

Ис ти чу ћи, у кра ћем пред го во ру, ка ко „пам ће ње по твр ђу је 
кон ти ну и тет на шег по сто ја ња”,4 Јо ва но вић на ро чи ту па жњу ука
зу је је зич ком и кул тур ном пам ће њу, као „до жи вља ју” и трај ном 
зби ру вред но сти ко је бит но и пре суд но об ли ку ју иден ти тет. Оту
да се „са мо за бо рав ни аспект [...] из ра жен у спон та ном и при сил ном 
бри са њу и пре о бли ко ва њу соп стве не про шло сти”5 у ње го вој пер
спек ти ви ука зу је као фе но мен на ко ји тре ба усред сре ди ти па жњу 
ана ли тич ког ума, као на би тан и пре су дан фак тор ко ји ко ро зив но 
и ра зор но де лу је на ус по ста вља ње лич ног и ко лек тив ног (на ци о
нал ног) са мо ра зу ме ва ња и са мо о др жа ња. То је учи ни ло да се у 
тек сто ви ма ко ји књи гу чи не отва ра низ ком пле мен тар них те ма: 
од оних ко је, у ши рој пер спек ти ви, по твр ђу ју исто риј ску и ге о стра
те шку по зи ци ју Ср би је „у ре ал но сти из ме ђу Ис то ка и За па да”,6 до 
оних ко је се ти чу вред но ва ња тра ди ци је, од но са Ср ба и Све тог ца ра 
Кон стан ти на, лич но сти и кул та Све тог Са ве, до раз ма тра ња де ла 
До си те ја Об ра до ви ћа у све тло сти ис пи ти ва ња кул тур ног обра сца. 

Кул тур ни обра зац је јед на од ве ли ких и ва жних те ма (оп ште 
ме сто, то пос) у хер ме не у ти ци и исто риј скокул рур ном про ми шљању 

2 До ми ник Мој си, Ге о по ли ти ка емо ци ја, прев. Ми ли ца Че чур, Клио, Бео
град 2012, 28–29.

3 Ала и да Асман, Ду га сен ка про шло сти – кул ту ра се ћа ња и по ли ти ка по
ве сти, прев. Дрин ка Гој ко вић, Би бли о те ка XX век, Бе о град 2011, 70.

4 Бо јан Јо ва но вић, Пам ће ње и са мо за бо рав, Ор фе ус, Но ви Сад 2014, 7.
5 Исто, 11.
6 Исто, 21.



858

Бо ја на Јо ва но ви ћа. Мо же се ре ћи да је је дан део ње го вог ба вље ња 
њи ме озна чен. Он у ви ше књи га ми мо гред о ње му рас пра вља ар
гу мен то ва но по ле ми шу ћи, што је на ро чи то за ни мљи во и пло до
но сно, и са из ри чи том тврд њом Сло бо да на Јо ва но ви ћа „да у нас 
ни је би ло ни кул тур ног обра сца ни по ку ша ја да се он из ра ди”.7

Ак ту е ли зо ва ње овог ни за усло вље них и по ве за них зна чај них 
пи та ња у овој Јо ва но ви ће вој књи зи до ве ло је до усред сре ђе ног 
раз ма тра ња не ких од бит них и пре суд них те ма на ше но ви је исто
ри је и кул ту ре, на ци о нал нопси хо ло шких од ли ка и мен та ли те та. 
Оних те ма и пи та ња ко ја су и да ље бол но отво ре на и го ру ће акту
ел на а ти чу се, на при мер, „пу те ва на шег на ци о нал ног са мо за бо
ра ва”, фе но ме на акул ту ра ци је и са мо по ри ца ња (у исто риј ској пер
спек ти ви и не по сред ни јој са вре ме но сти), од но са пре ма фе но ме ну 
ју го сло вен ства и ко му ни стич ког од но са пре ма Ср би ји и Ср би ма, 
не до брог раз у ме ва ња и гор дог по ср та ња у пост ју го сло вен ској ери. 
По том, у истом ана ли тич ком и вред но сном кру гу, раз ма тра ња 
„ми та о ве ли ко срп ској опа сно сти”, од но си ма и коб ним су да ри ма 
са Хр ва ти ма у про це су ства ра ња њи хо ве са мо стал не др жа ве, о 
ме ђу соб ној слич но сти и раз ли ка ма („хр ват ска др жав на по ли ти ка 
и ре ли ги ја би ле су чи ни о ци ет нич ког и на ци о нал ног ра зи ме но ва ња 
Ср ба”8), о ни зу ра зор них ис хо да и отво ре них пи та ња у ме ђу соб ним 
од но си ма, па све до раш чи та ва ња тра ју ћег вре ме на исто риј ске, 
еко ном ске, дру штве не и по ли тич ке „тран зи ци је”. (Три за вр шна 
тек ста у књи зи чи не за себ ну про блем ску це ли ну, рет ку и из у зет
ну по сво јој до ку мен то ва ној и са знај ној и по ле мич кој осно ва но сти 
и вред но сти.) 

Са гле да ва ју ћи два де се то ве ков ну суд би ну срп ске др жа ве и 
на ро да, Бо јан Јо ва но вић се на ро чи то кри тич ки са сре дио на пе риод 
Дру гог свет ског ра та и вре ме тра ја ња дру ге Ју го сла ви је, у ко јој су 
исто риј ске те ри то ри је срп ског на ро да цеп ка не а на род под врг нут 
иден ти тет ском и иде о ло шком екс пе ри мен ту ју го сла ви за ци је, у 
ко јој је до жи вео епо хал ну дез ин те гра ци ју и по раз чи је су по сле
ди це још жи ве и ак ту ел не.

 На та кав ис ход бит но је ути ца ла исто ри ја ду гог тра ја ња ва
ти кан ске про зе лит ске по ли ти ке (ње не те жње и смер ни це де ло ва ња 
вр ло је до бро ар гу мен то вао и обра зло жио), као и, ка ко је на сто јао 
да по ка же, у осно ви ан ти срп ско де ло ва ње ју го сло вен ске ко му ни
стич ке пар ти је (и срп ских ко му ни ста), ко ји ма је бор ба про тив 

7 Сло бо дан Јо ва но вић, „О кул тур ном обра сцу”, Из исто ри је и књи жевно
сти II, Са бра на де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа, том 12, прир. Жи во рад Стој ко вић 
и Ра до ван Са мар џић, Бе о град ски из да вач когра фич ки за вод – Ју го сла ви ја пу блик 
– Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1991, 570.

8 Б. Јо ва но вић, нав. де ло, 203.
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срп ске хе ге мо ни је би ла иде о ло шки и ег зи стен ци јал ни раз лог, на
чин и оправ да ње по сто ја ња и де ло ва ња. 

На во де ћи оби ље ре ле вант них по да та ка и чи ње ни ца из не ко
ли ко ме ђу у пу ће них обла сти: по ли ти ке, еко но ми је, кул ту ре и ре ли
ги је, Јо ва но вић је из гра дио та кав мул ти ди сци пли нар ни син те тич
ки опис и пре ци зан увид ко ји се, сво јом тра гич ком уо зби ље но шћу 
и до ку мен тар ном уко ре ње но шћу, ука зу је као по треб на и не за о би ла
зна лек ти ра за за сни ва ње објек ти ви зо ва ног по гле да на пре суд но 
ва жан (и још нео кон чан) пе ри од но ви је исто ри је и на уло гу са мих 
Ср ба у ње ној из град њи. Ње но ду бље, кри тич ко и су штин ско раз
у ме ва ње и по зна ва ње тре ба да бу де опо ме на, на ук и осно ва за 
фор ми ра ње пред ста ве о на ци о нал ној бу дућ но сти у из ме ње ном, 
гло ба ли зо ва ном све ту. Та квом је про ду бље ном са гле да ва њу и ис
пи ти ва њу ово са мо све сно, кри тич ко и па три от ско раз ма тра ње 
по у зда на осно ва и ис пра ван пу то каз. 




